

## ОТЗЫВ

официального оппонента Винокуровой Анны Викторовны  
на диссертационную работу Мамлева Дмитрия Олеговича

«Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах

Приволжского федерального округа: социологический анализ»,

представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук  
по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

(социологические науки)

Актуальность выбранной для изучения темы диссертационного исследования несомненна. Диссертация Д. О. Мамлева затрагивает вопросы, связанные с анализом весьма значимой как в теоретическом, так и в практическом плане проблемы. Тенденции развития процессов внутренней миграции всё более и более актуализируются в условиях развития современного российского социума. Современные тренды, обусловленные, с одной стороны, необходимостью формирования и поддержания условий для удовлетворения социально-экономических потребностей населения; с другой стороны – необходимостью формирования и соблюдения стратегии развития и функционирования крупных городов и региональных центров, способствуют актуализации, необходимости комплексного научного сопровождения в сфере оптимизации миграционных процессов в пределах страны.

Снижение реальных возможностей удовлетворить свои потребности, недовольство социальным и материальным положением провоцируют население покидать родные места и переезжать в другие, преимущественно центральные регионы страны. Данное явление получило название «западный дрейф». В результате имеет место снижение потенциала российских городов в демографическом, экономическом, технологическом, промышленном плане, происходит перенасыщение, в первую очередь, московской

агломерации прибывающими потоками мигрантов со всеми вытекающими негативными последствиями: запредельная нагрузка на городскую инфраструктуру, ухудшение экологической обстановки и т. п.

Кроме того, изучение миграционных настроений городских жителей Приволжского федерального округа (ПФО) важно для понимания причин и мотивов выбора ими в качестве точки притяжения именно московской агломерации. Анализ социальной дифференциации миграционных потоков из городов ПФО значим и с другой точки зрения, в контексте регионального развития как такового, поскольку позволяет оценить и прогнозировать процессы, связанные с трудовой и образовательной миграцией.

Всё это определяет необходимость анализа миграционных процессов в крупных городах Приволжского федерального округа именно с позиций социологического знания. В данном ключе актуальность исследования представленной к оппонированию диссертации Д. О. Мамлева, особенно её регионального аспекта, не вызывает сомнения.

С научной точки зрения предпринятое соискателем исследование представляет интерес в связи с тем, что в постоянно изменяющихся условиях современного социума требуется пересмотр, новое осмысление существующих парадигм формирования городской инфраструктуры, нужны новые инновационные подходы и технологии к планированию и бизнес-моделированию городской экосистемы. Поэтому авторский поиск, связанный с необходимостью решения поставленных в работе задач, представляет существенный интерес и определяет несомненную ценность полученных теоретических и практических результатов.

Во введении работы обоснованы актуальность темы исследования, степень её научной разработанности; показаны объект и предмет; определены цель и задачи диссертационного исследования; представлена основная исследовательская гипотеза; описана теоретико-методологическая основа и эмпирическая база исследования; раскрыта научная новизна;

сформулированы положения, выносимые на защиту; отображена теоретическая и практическая значимость работы; продемонстрирована апробация результатов исследования.

Структура диссертационной работы включает: введение; две главы, состоящие из пяти параграфов; заключение; список литературы из 183 наименований; 9 приложений.

В первой главе диссертант анализирует существующие в современной науке теоретико-методологические подходы к исследованию миграционных процессов через призму городского развития. Автор обосновывает научный потенциал имеющихся социологических подходов, которые обеспечивают теоретическое осмысление городского развития и его социума. Соискатель рассматривает основные понятия, анализирует труды отечественных и зарубежных авторов, посвящённые изучению города как социального образования (с. 23–36).

Далее, в п. 1.2 диссертационной работы, соискатель переходит к теоретическому анализу миграционных процессов и приводит авторскую интерпретацию различных подходов зарубежных и отечественных исследователей к дифференциации факторов, влияющих на направленность и интенсивность миграции (с. 36–51). После этого, в п. 1.3, подробно рассматриваются методологические подходы к исследованию миграционных процессов в региональных центрах и крупных российских городах. Диссертант приводит теоретическую интерпретацию используемых понятий, выделяя конкретные факторы, воздействующие на межгородскую миграцию, для проведения дальнейшего эмпирического исследования (с. 51–56).

В целом, содержание первой главы отражает поставленные автором диссертационной работы задачи, соответствует теоретико-методологической направленности и в достаточной мере представляет раскрытие вопросов, относящихся к названию главы и ее параграфов.

Во второй главе Д. О. Мамлев анализирует миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах Поволжья на основе предпринятого им эмпирического исследования. Соискатель руководствуется следующей логикой: сначала даётся определение единого понятийного аппарата и ключевых для эмпирического исследования понятий, затем приводится характеристика основных факторов центростремительных миграционных процессов в городах ПФО и далее описываются детерминанты миграционных процессов и миграционные настроения жителей городов Приволжского федерального округа.

Диссертант на основе вторичного анализа выделяет ключевые центры внутри ПФО, определяя среди них наиболее значимые региональные точки притяжения, относительно высокой миграционной привлекательностью обладают Самарская и Нижегородская области, Республика Татарстан (с. 84). При этом Москва и Подмоскowie двукратно превышают по рассматриваемым параметрам средние значения указанных регионов ПФО в плане миграционной привлекательности (с. 77). На основании проанализированных показателей соискатель особо подчёркивает важность экономических условий и качества социальной инфраструктуры как основных факторов, определяющих направление и интенсивность миграционных потоков в/из крупных городов и региональных центров Приволжского федерального округа.

В п. 2.2 диссертации основное внимание уделено характеристике непосредственных причин и факторов, влияющих на миграционные настроения жителей городов ПФО с опорой на количественные (анкетирование) и качественные (интервью) социологические методы. Дана оценка социально-экономической инфраструктуры приволжских городов и московской агломерации по ключевым параметрам инфраструктуры (образование, здравоохранение, транспорт, рынок труда и доступность жилья), проанализированы удовлетворенность текущими условиями жизни,

работой, материальным положением, напрямую влияющие на миграционные настроения жителей городов ПФО. Также подчеркивается необходимость комплексных мер региональной политики, направленных на развитие социальной инфраструктуры, создание привлекательных условий труда и проживания в целях снижения миграционного оттока и повышения устойчивости городов Приволжского федерального округа.

Несомненным достоинством работы является то, что соискателем в процессе социологического анализа полученных данных используется целый арсенал различных математических методов: частотный анализ, перекрестная группировка признаков, корреляционный, факторный, регрессионный анализ и др. Таким образом, вторая глава также отражает поставленные задачи; система доказательств опирается на эмпирические данные исследования, проведённого при непосредственном участии автора. Заслуживает одобрения наличие графического (визуального) отображения результатов социологического исследования в виде таблиц и диаграмм.

В заключении сформулированы основные выводы и результаты диссертации. Считаю, что соискатель справедливо делает акцент на региональном аспекте анализируемой проблематики.

В целом, содержание диссертации в полной мере отражает поставленные соискателем задачи, отличается достаточной научной глубиной и логичностью представления данных, соответствует теоретико-методологической направленности и последовательно раскрывает вопросы, относящиеся к названию глав и параграфов. Достоверность и надёжность научных положений, выводов и обобщений обеспечена использованием общепризнанных теоретико-прикладных подходов, а также применением стандартных методов и процедур социологического анализа, привлечением эмпирических данных исследования, проведённого при непосредственном участии автора. Д. О. Мамлев, осуществляя анализ миграционных процессов в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального

округа, приходит к ряду положений, обладающих научной новизной, важным теоретическим и практическим значением.

Результаты, полученные автором диссертационной работы, представляют интерес для исследователей в области социологии миграции и социологии города. Базовые положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности специалистов, занимающихся проблемами урбанистики, а также представителей властных структур регионального и муниципального уровней, общественных организаций в процессе разработки мероприятий, направленных на реализацию эффективной миграционной политики, в том числе и с точки зрения формирования комфортной городской среды.

Кроме того, сведения, представленные в диссертации, могут быть использованы в образовательной деятельности, в частности, для разработки и чтения курсов по различным социологическим дисциплинам для обучающихся по направлениям подготовки социологического, политологического, регионоведческого профилей. В целом, категориальная совокупность, результаты исследования могут квалифицироваться как реальная теоретико-методологическая база для дальнейшего изучения и исследования миграционных процессов в крупных российских городах.

Высокий научный уровень, проявленный соискателем в ходе работы над диссертационным исследованием, не позволил автору избежать и некоторых недостатков, которые можно свести к следующим замечаниям.

1. В разделе «Введение» хотелось бы обратить внимание на формулировку цели исследования (с. 9). Цель диссертационного исследования определена как установление факторов, воздействующих на миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах субъектов Приволжского федерального округа. Считаю, что было бы целесообразно дополнить формулировку цели конечным

результатом исследования тем, для чего проводится указанное диссертантом установление обозначенных факторов.

2. Имеются некоторые неточности, связанные с определением и описанием ключевых понятий, в частности, употребляемый диссертантом термин «центростремительные миграционные процессы» (п. 2.1). Данный конструкт не является общепринятым в современном научном дискурсе и, на наш взгляд, требует более чёткого обоснования. Мы полагаем, что следовало бы как минимум точнее определить само это понятие.

3. В работе даётся подробное описание различных показателей, характеризующих региональное пространство Приволжского федерального округа. Автор диссертации наглядно представляет сведения о социально-экономическом и социально-демографическом развитии административно-территориальных единиц ПФО. При этом сопоставление городов ПФО проводится главным образом в сравнении с Московской агломерацией. Целесообразно было бы включить в анализ данные, характеризующие крупные города и региональные центры, например, Уральского и Сибирского федеральных округов (Екатеринбург, Новосибирск и др.).

4. Недостаточно обоснованы методические аспекты авторского социологического исследования, включая вопросы описания и проектирования выборочной совокупности. Диссертант указывает, что при проведении анкетного опроса была использована квотная выборка (с. 261). При этом квотирование осуществлено только по одному параметру – территория проживания респондента. Но квоты можно было бы задать и по другим социально-демографическим параметрам, в частности, заквотировать выборку не только по территории проживания, но и полу и возрасту, что позволило бы выявить специфику миграционных настроений, например, мужчин и женщин, представителей различных возрастных групп.

5. При описании и интерпретации результатов социологического исследования соискатель опирается по большей части на количественные

методы. Для полноты представления рассматриваемых в диссертационной работе вопросов, на наш взгляд, следовало бы более широко использовать качественные социологические методы. Соискателем использован метод неформализованного интервью (n=15). Информантами выступили жители городов ПФО, имеющие различный миграционный опыт (мигрировавшие в Москву и Подмоскowie из ПФО; мигрировавшие внутри ПФО, прибывшие в ПФО из других российских регионов, не имеющие миграционного опыта). При этом не описана процедура формирования выборочной совокупности для качественного исследования (дизайн выборки). Почему в выборку попали именно эти информанты? Чем руководствовался диссертант, отбирая их? Также вполне уместным было бы проведение экспертного опроса с представителями СМИ, властных структур регионального и муниципального уровней, академического и бизнес-сообщества, гражданскими активистами, руководителями общественных организаций и пр. Более широкое применение качественных социологических методов обогатило бы содержательную часть диссертационной работы.

В то же время отмеченные недостатки не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, не снижают её актуальности и аргументированности, новизны, научной и практической значимости.

В целом, диссертационная работа Мамлева Дмитрия Олеговича представляет самостоятельное, завершённое научное исследование на актуальную, имеющую важное теоретическое и практическое значение тему с использованием адекватных поставленным задачам методов. Полученные автором результаты достоверны, выводы обоснованы. Результаты исследования прошли достаточную научную апробацию в рамках различных всероссийских и международных научно-практических мероприятий и нашли отражение в публикациях автора, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат объективно и в полной мере

отражает содержание диссертации. Структурное построение автореферата диссертации отвечает предъявляемым требованиям, в нём присутствуют все необходимые установочно-содержательные элементы.

На основании всего вышеизложенного можно заключить, что представленная диссертационная работа «Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального округа: социологический анализ» отвечает всем критериям, указанным в разделе II Положения «О присуждении учёных степеней», параграфы 9-11, 13-14, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 16.10.2024 г.), а её автор – Мамлев Дмитрий Олегович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент:

кандидат социологических наук, доцент,

доцент Департамента социальных наук

Школы искусств и гуманитарных наук

Дальневосточного федерального университета

А. В. Винокурова

«30» мая 2025 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»  
Россия, 690922, Приморский край, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10,  
кампус ДВФУ

[www.dvfu.ru](http://www.dvfu.ru)

e-mail: [vinokurova.av@dvfu.ru](mailto:vinokurova.av@dvfu.ru)

тел.: +7-914-072-06-76

Подпись	<i>А. В. Винокурова</i>
удостоверяю	начальник отдела кадрового делопроизводства
ДВФУ	<i>Алексей</i>
" 30 "	мая 2025 г.

